

关于文献工作标准化的几个问题(摘要)

张征秉*

文献工作标准化的重要意义

大家知道，我国图书馆工作已经有悠久的历史，情报工作如果从1956年算起也有21多年的历史了，但是情报图书的标准化工是一个极其薄弱的环节。解放以来除去制订过一个出版物开本的标准外，至今还没有颁布过其它任何文献资料方面的国家标准。由于标准化工作跟不上情报图书工作的发展，在情报图书工作领域里所产生的混乱是十分严重的。例如我们现在工作中常用的名词术语没有确切的标准的定义，特别是从外文译过来的涉及某些新技术的专用名词术语，其译法之多，给工作造成了很大的不便。文献加工的著录格式以及图书情报工作所用的某些设备等，由于没有国家标准，大家只能各行其是。这样不但造成重复劳动，工作效率很低，而且严重地妨碍着情报的交流，妨碍着情报图书管理的科学化和情报图书工作的开展。

现在情报、图书系统的各个单位都在响应中央的号召，努力开展现代化的工作。在当前的形势之下，及时地抓紧标准化工作更具有特殊重要的意义。大家知道，一些国家文献工作的自动化是在全国无统一规划情况下搞起来的，虽然他们的技术是先进的，但是由于标准不统一，而今到了很难收拾的地步。例如英国文献自动化工作搞了很多年，但是到了今天发现标准不统一，难以形成统一的情报、图书网络，不得不停止各自为政的做法，重新考虑设计标准化的自动化系统；美国、法国在建立文献工作自动化联机

网络的过程中，都发现类似的情况，都认为标准化是一个迫切的问题。许多爱国华侨和外国朋友对我国情报图书工作现代化提出衷心的建议之一，就是希望我们及时地加强标准工作，以避免走外国人所走过的弯路，使我国文献工作在国家的统一标准下，有组织、有计划地发展。

华主席在五届人大政府工作报告中指出“……要按照专业化组织起来，统一规划，搞好产品的标准化、系列化、通用化”。华主席的报告深刻地说明了标准化对高速度发展国民经济，加速四个现代化的重要意义和作用。没有标准化就没有高质量、高速度和高效率。情报图书系统自动化发展的过程中，如果不抓好标准化，就会形成各自为政，重复外国的教训，浪费人力物力，对将来的发展造成极大的困难。目前，我国情报、图书工作自动化正处在研究规划阶段。可以说，目前正是加强标准化工作最必要的阶段，也是开展标准化工作的大好时机。

1978年我国以“中国标准化协会”名义参加了国际标准化组织(ISO)，国家标准总局和国家科委非常重视这方面的工作。国家标准总局委托中国科学技术情报研究所承担文献工作技术委员会(TC46)的技术归口。要求把技术委员会建立好，把文献工作的标准化迅速地抓起来。中国情报所在受到国家标准总局的委托后，建立了专门机构进行了筹备工作。我想，通过我们大家的努力，文献的标准化工作会逐步开展起来；为四个现代化做出贡献。

* 本文作者为中国科学技术情报研究所党的领导小组副组长，这是他在全国文献工作标准化技术委员会成立会上的讲话，题是本刊加的。

关于标准化工作中的几个政策性问题

1979年3月份全国标准化会议的有关文件中阐明了标准化工作的一系列政策问题，1979年7月31日国务院又颁发了《中华人民共和国标准化管理条例》，对有关问题作了明确的规定。这些文件，我们应当认真学习，领会精神，在实际工作中积极地、认真地加以贯彻。标准化工作非常复杂。要抓好这项工作，必须首先明确标准化工作的有关政策性问题。才能统一思想，统一计划，统一行动。结合文献工作的具体情况，我们认为有关的政策问题，主要有以下三个方面：

1、关于技术标准的体制和分级问题

《中华人民共和国标准化管理条例》第十一条规定：“标准分为国家标准、部标准（专业标准）、企业标准三级。部标准应当逐步向专业标准过渡”。根据情报、图书馆和出版系统的具体情况，我们考虑在“文献工作标准化技术委员会”成立后，就试行将部标准改为专业标准。各专业部（委）所属的情报所和图书馆不按原有行政系统单独制订有关文献资料方面的部（委）标准。这样可以做到在全国按专业范围内建立统一的专业标准体制，避免由于所属的行政系统不同而易引起的混乱。

由于情报、图书馆、出版和档案系统涉及面很广，标准种类多，而且内容复杂，今后，凡是对全国各系统各部（委）都有关系的而必须在全国范围内统一的标准，应订为国家标准。在实际工作中，应把工作重点放在制订国家标准上。

仅在情报、图书馆、出版、档案等专业系统内使用而不涉及其他系统的标准项目，考虑到各系统的具体情况和特殊性，可根据实际需要制订专业标准。

为了适应情报、图书馆工作现代化发展的需要，不断提高工作质量和管理水平。凡没有制订国家标准和专业标准的项目或原标

准指标已不适用于实际业务工作又很需要的，各单位可以制订比国家标准更先进的企业标准，以便于更好地发挥各单位的积极性和主动精神。

2、关于制订标准的指导思想问题

制定标准时应当做到：指标先进，技术合理，既要考虑新技术发展的需要，也要考虑目前各单位的具体情况，做到先进、科学、合理、适用。

目前，我国情报、图书馆系统基本上是传统的手工工作方式，现代化、自动化正处于研究阶段，但现代化和自动化肯定是今后发展的方向。在制订标准时必须考虑这种具体情况，进行深入的调查研究，认真考虑和处理好各方面的关系，既要考虑手工方式的现状，也要考虑自动化的未来，还要考虑由人工向自动化过渡阶段的具体情况。只有从实际出发，订出的标准才能达到先进、科学、合理、适用，才能迅速地推广使用，才能促进技术水平、管理水平和服务质量的不断提高。

3、关于对待国际标准的态度问题

积极采用国际标准，可以大大加速我国标准制订的速度，大幅度地增加我国技术标准的数量和提高我国标准的技术水平。国际标准化组织（ISO）文献工作技术委员会（TC46）和一些技术上比较先进的国家在开展标准化工作方面积累了不少经验，我们应当认真地研究和吸取。

对于引进国际标准，我们应当采取积极的态度，完全适用的，大胆引进。但不能盲目崇洋，死搬硬套，要坚持具体标准具体分析的原则。完全适用的直接引进，部分适用的可在制订我国自己的标准时吸取其有用部分。

国外已建成多个文献联机检索网络，考虑到国际上的发展趋势和我国的实际情况，在制订有关自动化等方面的标准时，应考虑今后与国际检索系统联机的需要尽量与国际标准相一致。

对于开展标准化工作的几点意见

标准化对实现四个现代化的关系极大，党中央、国务院和有关领导部门十分重视。标准化工作是一项综合性工作，政策性强，涉及面广，协调困难，必须统一思想，加强领导，采取明确的措施，才有可能做好工作。根据目前情况，我们认为，在开展标准化工作中，特别应当处理好下述四个关系：

1、处理好抓先进技术和抓基础标准工作之间的关系

情报、图书馆标准化工作在我国是要从零开始。目前，需要制订的标准项目很多。以TC46为例，已制订的标准有38项（包括缩微部分），正在进行的项目有55项，范围很广，数量很多。如果我们不选择重点，一起都抓，很难得到预期的效果。

目前，不少单位都在研究情报、图书馆自动化问题。概括地说，自动化问题包括两方面工作，一方面是计算机的硬件、软件和信息传输等新技术，另一方面是情报、文献、图书处理等基础工作。在制订标准时，要特别注意抓好基础工作，选择关键的项目，踏踏实实地一步一步进行。从我们的初步调研中了解到，文字代码、著录格式、磁带记录格式、主题词表、标引方法、分类法、文献术语等是目前急需解决的基础问题，应当集中时间，集中人力，尽快制订出适用的标准。

计算机的软件技术和数据库是自动化研究工作中必须解决的重要问题。但如果不能解决文献著录格式，磁带记录格式和标引方法等基础标准问题，数据库就无法建立，达到实用水平的检索软件就无法编制，计算机检索就难以实现。如果不解决信息传输速度、通讯协议等标准化问题，邮电部门就难以提供相应的传输设备和通路，联机检索必然难以完成。因此，文献工作标准化必须从基础工作开始，有计划地踏踏实实地进行。

2、处理好引用国际标准化成果和制定国内标准的关系

根据标准总局召开的国内标准化会议精神，对于国际标准凡国内可以采用的尽量采用。我国的文献工作水平与先进国家相比差距较大，运用国际成果肯定可以加快我国情报、图书馆、出版和档案系统标准化的速度。就是在一些技术水平高的国家，也特别要注意国际工作和国内工作密切结合的问题。如西德、法国、英国等在加强国内标准化工作的同时，积极参加国际组织活动。在组织上，国际和国内对口，在工作上，两者密切配合。国际组织通过的标准，有的国内直接采用，国内制订的标准有时作为国际标准的基础，两者密切配合，互相促进。

为了更好地应用国际成果，应当很好组织对国际标准进行研究，以便确定哪些标准国内可以直接采用不必另订的；哪些标准可以基本采用，但需根据国内情况加以补充或修改的；哪些标准由于某些原因不宜在国内使用，需要重新制订的。

3、处理好情报、图书馆、出版和档案系统的自身努力与外单位的协作关系

多年来在情报、图书馆、出版和档案系统所属的各单位已形成了自己的一套文献工作处理方法和制度，现在要加以统一，制订统一标准，这对某些单位某些部门的工作在一定时期内肯定会带来些不便。大家应从长远考虑，从全局考虑，树立全局一盘棋思想，共同努力，把标准化工作搞好。

文献工作自动化，还涉及到计算机生产部门，通讯部门、大专院校和有关研究部门。要搞好标准化工作，必须搞好协作关系。如制订与硬件有关的标准时，必须与生产部门密切配合，既要不违背计算机制造方面的总标准，又要考虑情报、图书馆方面的特殊需要。又如在制订文献交换用磁带格式标准时，既要遵守有关部门制订的信息交换用磁带格式标准总的要求，又要考虑文献工

对我国文献工作标准化的展望

朱 南 *

图书情报界近年来对实现我国文献工作标准化问题，提出了迫切的要求。在这种形势下，我国于一九七八年九月作为正式成员（P成员）参加了国际标准化组织——文献工作标准化技术委员会（ISO/TC46），并于一九七九年四月派代表去华沙参加了国际标准化组织文献工作标准化技术委员会第十八届年会，开始参加了国际文献工作标准化活动。此后经过图书情报界半年多的筹备，于一九七九年十二月成立了全国文献工作标准化技术委员会。会上认真学习了《中华人民共和国标准化管理条例》（下称《条例》）和康世恩付总理及岳志坚局长在一九七九年三月全国标准化会议上的讲话，分析了国内文献工作标准化的现状以后，经过讨论明确了如下几项有关制订文献工作标准的方针政策性的问题。

1、文献工作领域今后要集中力量制订国家标准和专业标准，并以制订国家标准为主。《条例》第十一条规定：标准分为国家标准、部标准（专业标准）、企业标准三级。部标准应当逐步向专业标准过渡”。我国目前其它专业的标准，数量最多的是部标准，全国有一万三千多件，而国家标准仅有一千八百多件。部标准是以部（委）行政单位为统一范围而制订的标准。这种做法对文献工作是很不适宜，因为文献工作所涉及的领域是十分

作自动化的特殊需要。为此，必须与有关生产和研究部门搞好协作关系，共同努力，把文献工作标准化工作搞好。

4、处理好标准化专职人员和各业务部门的关系

广泛的，不能由于行政领导系统不同而制订不同的标准。不管属于什么行政系统的图书、情报、档案单位，都应有统一的标准。只有这样才能发挥图书情报资源的作用，才能提高情报工作效率。这就是文献工作必须以制订国家标准为主的根据。当然对于一些只适用于图书馆系统，或只适用于情报系统标准，也可以根据不同情况制订专业标准，但这类标准的数量是很少的。而且这些标准也不能违背同类国家标准的基本原则。

2、制订标准要保证技术先进，但也不能脱离我国的现状。要全面考虑合理安排。我国目前的文献工作基本上是以传统的手工方式为主，现代化自动化正处于开始阶段，这就要求我们在制订标准时不能片面地追求“先进性”，而忽略了我国的实际情况。根据《条例》第九条规定：“标准要根据技术及经济发展，适时进行修订。标准每隔三至五年复审一次，分别以确认、修订或废止”。当然文献工作的有关标准与一般产品不同，希望保持一定的稳定性，做到全面考虑，从实际出发，使其逐步达到先进、科学、合理。

3、对待国际标准要采取积极引进的态度。在文献工作中凡能适用的就大胆引进。最近国家标准总局公布的《关于直接采用国际标准订为我国国家标准程序的暂行规定》中指出：“积极采用国际标准，可以加速我国

为了做好标准化工作，各单位应根据自己的具体情况，安排一些专门负责标准化的工作人员，这是非常重要的措施。但是，做好标准化工作，绝不是单靠几个专职人员能够完成。必须发挥各业务部门人员的作用。